Vorwort

Immer wieder stellt man zu Beginn eines neuen Schuljahres fest, dass elementare
mathematische Kenntnisse auf Grund geheimnisvoller Einflisse abhandengekommen
sind und muhsam zu neuem Leben erweckt werden mussen. Eigentlich hat man das
Gefuhl, man habe in vergangenen Jahren so gut wie gar nichts vermitteln konnen.
Besonders schlimm wird es zu Beginn der Klasse 8, wenn die Differenzierung beginnt,
der/die Physik- oder Chemielehrer/in Uber mangelnde mathematische Fertigkeiten der
Schuler/innen stdhnt und dem Mathematiklehrer klar wird, dass vielen seiner anvertrauten
Zo6glinge die Bruch- oder die Prozentrechnung — die Liste Iasst sich beliebig fortsetzen —
ein Buch mit sieben Siegeln ist. Verstarkt macht sich das Gefuhl breit, bei »Pontius und
Pilatus« anfangen oder einen »Crashkurs« absolvieren zu mussen, damit alle wieder auf
einen gemeinsamen Stand gebracht werden. So entstanden 50 Kopiervorlagen, die in
konzentrierter Form den Stoff vergangener Jahre aufgreifen. Sie helfen — gezielt eingesetzt —
Vergessenes wieder zurickzurufen. Einige Arbeitsblatter eignen sich dartber hinaus fur
die Vorbereitung auf Einstellungsprafungen.
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Wir sind in der Bruchrechnung fit (1)

Das nennt man einen unechten Bruch.

BeiBruchen kann der Zahler gro3erals der Nenner sein: 3

Einen solchen Bruch kann man in der sogenannten
gemischten Schreibweise notieren: 3= 2§

8

Gibin dergemischten Schreibweise an, z. B.

& (14:5=2+4:5,als02%).

a) = d) g = g) = ) 2= m) 33 -

b) ¥ = e) I = h Y= K &= n 3 =
c) %= f) 2§5= i) :13—;= 1) 3—3?= o)%=
Gib als unechtenBruchan, z. B. 7§ (7mal5+2=37,also 5)

a) 55 = d) 67 = g) 124 - ) 21l m 65

b) 9% = e) 9% h) 143 = K 75 = n) 18:% =
c) 75 = ) 531 ) 845 = ) 132 = o) 1132 =

Berechne im Kopf, z. B. % von45€

(45:5mal2=18,also 18€).

a) 2von36km- d) von65t— g) %von60a= gg_»

b) S von15dm= e) 5von189kg— h) 2 von7e€= :

c) %von4809= f) ﬁvon198€= i) %von200m9= @

Verwandle in einen Dezimalbruch, z. B. % (3:8=0,375). E%

3 1 15 24 3 23

a) 5 = d 2= 9) 40 = ) 3= m) 98 =

3 1 16 27 7 23

b) 3 = © g = h) 5o = k) 45 = n 640"

17 4 11 1 12 23

©) 20 = f 25= ) 200 = ) 32 = ©) 415

Verwandle in einen gewohnlichen Bruch, z.B. 0,55= 55 1 E%

9 100 ~ 20° e

a) 0,625= d) 0,75= g) 0,85= j) 0,025= m) 0,48= g

b) 0,65= e) 0,32= h) 0,62= k) 09= n 05= >
c) 0.2= f) 0,125= i) 0,05= ) 0,09= o) 08=
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Wir sind in der Bruchrechnung fit (2)

Gleichnamige Briche werden addiert (subtrahiert),indem man die Zahler
addiert (subtrahiert) und den gemeinsamen Nenner beibehalt.

Ungleichnamige Briche werden vor dem Addieren (Subtrahieren) durch Erweitern
aufden gleichen Nenner gebracht.

Zwei Bruche werden multipliziert, indem man Zahler mit Zahlerund
Nenner mit Nenner multipliziert.

Durch einen Bruch wird dividiert, indem man mit dem Kehrwert des Bruches multipliziert.

Addiere. 2% +15 =2 +15% =312

a) 2+35-= e) 15 +43= i) 83+2%3+4%=

b) 2+0= f 35+55= ) 7E+12 +35=

¢) e +e= g) 82+74= k) 52 +65 +97=

d 3+2-= h) 55+9%= ) 23+41 +13=

Subtrahiere. 6% —3% =6% —3% =3%

a) £-%= e) 95- 3% ) 92-31-23-=

N = I A

o B3 g) 8 -13= W 8211 -3l= §

d 3-&= h) 32-25 ) 13220 -32= :
, .

Multipiiziere. 37 -2% = 13.12-39 74 ]

) 53 R A R LA R

o fone w3E- wEB- wideds

o 15°10=  fggrag= D) 4p-15= ) 33-27=

Dividiere. 32:12 =11, 7 -11.4.22 _,2 §;

a) 5:2= d) 18:2 = g) 2:12= ) 7325 = E

b)%:8= e) %:%= h);—g:%= k)8%:1%= :5:

¢) 5:5= f 20 ion= i) 43:32= ) 93:24=

3
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Wir ermitteln die Quadratzahlen bis 400

Du berechnestdas Quadrat einer Zahl, indem du die Zahl
mit sich selbst multiplizierst. Man sagt auch, eine Zahl wird
quadriert.

Beispiel: 3?2=3°+3=9 62=6°6=236

Beiderfolgenden Aufgabe ermittelst du rein schematisch alle Quadratzahlen
zwischen 1und 400, indem du die Zahlen 1 bis 400 entsprechend der
Vorschriftin das Gitter eintragst.

Inder ersten Zeile stehen automatisch die Quadratzahlen.

Am besten lernst du diese Quadratzahlen auswendig.

Man kann nie wissen, wann man sie mal brauchen kann.

14
56,17
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Wir stellen Formeln um

Lose die Formeln nach der angegebenen Variablen auf.

a)

b)

f)

g)

h)

i)

k)

1)

m)

A=a-<b

e=a-V2

V=aebec

u=2a+2b

O=6-a?

O =2ab + 2ac + 2bc

O =2ab + 2ac + 2bc

P=U-|

P=U-I
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1"

F

n) P=A A=
0) M=u-h u=
G
p) V=E G=
G-p
aQ P=750 p=
G-
0 P=350 G=
s) V=a?eh h=
t) V=a2+h a=
‘h e
w A= 9=
@
K'p't c
V) Z= 100 K= zé
a+c £s
w) A=—5—-¢h h= Eg
atc EE
X) A=—p—-h c= ok
atc 1o
y) m=—7%— a= 3
z) E=m-c? m =
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[ Wir testen praktische Umsetzungen

a) Eine Klasse mit 29 Schilern gab auf einer Klassenfahrt in 10 Tagen fir den
Jugendherbergsaufenthalt 4640 € aus.
Wie teuer wird dieselbe Fahrt fiir eine andere Klasse mit 32 Schiilern, wenn
sie sich nur 7 Tage in dieser Jugendherberge aufhalt?

b) Ein Seil von 90 m Lange ist so zu zerschneiden, dass das eine Stuck % der

Lange des anderen Stuckes betragt.
Wie lang ist das kurzere Stuck?

1 1

c) 3 dieser Rechenaufgaben ist leicht, 5 aber sehr schwer.
Wie viele Aufgaben — in Prozent ausgedriickt — liegen also zwischen
leicht und schwer?

d) MacPopeye kauft 600 g Spinat, Olivia 750 g. Da MacPopeye sein Geld
vergessen hat, legt Olivia fiir ihn aus. Sie bezahlt zusammen 2,43 $.
Wie viel $ bekomt Olivia von MacPopeye zuriick?

Raumes abzureilden.
Wie viel Zeit wiirde ein Malergeselle alleine fiir die gleiche Arbeit
brauchen?

f) Herr Bleiful3 fahrt mit einer Durchschnittsgeschwindigkeit von 60 km/h von
A nach B. Er rechnet damit, dass er in 5 Stunden in B ankommt. Nach 3 Stunden
und 10 Minuten legt er eine Pause ein.
Wie viele km ist es noch bis nach B?

g) Zum Bau einer neuen Strallenbahntrasse bendtigen 6 Arbeiter 10 Tage.
Um die Arbeit zu beschleunigen, stellt der Bauunternehmer MacCentro
zusatzlich zwei Arbeiter ein.

In wie vielen Tagen wird die Arbeit jetzt fertig?

h) Der Earl of Havenothing bestimmte in seinem Testament, dass sein Vermogen
von 55 420 £ im Verhaltnis 2 : 3 auf seine zwei Erben Prinz Karl und Lady Day
aufgeteilt wird.

Mit welchem Betrag kann jeder der beiden Erben rechnen?

i) Die Lebensmittelvorrate fur die 80 Mann Besatzung des Segelschulschiffs
»Georg Zockt« reichen fir einen 36-tagigen Segeltorn.
Kapitan Willy Windjammer uberlegt sich, um den wievielten Teil die
taglichen Rationen gekiirzt werden mussen, wenn er 40 Tage unterwegs ist.
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)] % einer Gummibarchenproduktion wird verkauft. Vom verbleibenden Rest

erwirbt Thomas Godschlacks % .
Wie viel % der Produktion bleiben noch ubrig?
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Q e) Zwei Malergesellen bendtigen 4 Stunden Zeit, um die Tapeten eines
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[ Wir berechnen Winkel ]

Wie groB sind die anderen Winkel?

& Die Geraden gund h sind parallel. o, =25° o, = 35°, B, = 45°

Wie groB sind die Winkel o, B und y?

Berechne jeweils die eingezeichneten Winkel:

C

Wie groR sind die anderen Winkel?
o, =31°,p,=45°

Wie groB sind die librigen
Winkel, wenn 8 =74 ° misst?
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Wie groR sind die
anderen Winkel?

B=55°p,=31°

Oy B,
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1.

2.

a)

[ Losungen Seite 39 ]

Gib grobe, ganzzahlige Schatzungen fiir jede Aufgabe an.
a) 201,07 t +1590,02 t + 407,98 t ist ungefahr 2200 t
b) 0,803 « 598 ist ungefahr 480
c) 12 29,85 € ist ungefahr 360 €
d) 64,03: 1 istungefahr 128
e) 3 von 24013 ist ungefahr 8 000
f) 8012 passt in 4 Millionen ungefahr 500 - mal hinein
g) 43+52+ 125 +72 + 21 istungefanr 33
h) % von 6400010,723 ist ungefahr 1 600 000
i) 27:32 istungefahr 7
j) 5678,23 — 1207,18 — 971,02 ist ungefahr 3 500
Es reicht vollkommen aus, wenn du bei den folgenden Textaufgaben das
ungefahre Ergebnis angibst. Versuche, so schnell wie moglich zu sein.
Der Kassierer Ferdi Backenhauer von Mayern Bunchen reibt sich die Hande. 29 705 Fans

waren im Stadion und jeder hatte 18 € Eintritt gezahlt. Er schatzt grob die Einnahmen ab.
535 000 €

b) Wenn Bernie Bowler die Bowlingbahn in Essen‘anmietet, zahlt er pro angefangene Stunde

c)

16 €. Letzte Woche kegelte er mit sieben Freunden 2 h 45 min. Was musste jeder bezahlen?
6 €
Die Gartnerin Gundula Griinzeug pfllickte 17 kg Erdbeeren, die sie auf dem Wochenmarkt

verkaufte. Das Kilogramm Erdbeeren kostet 2,80 €. Wie viel Geld nahm sie ungefahr ein? 48 €

d) Der Gummibarchenherstellen Harry Buh verkauft eine Tlte seiner Kostlichkeiten far 1,22 €.

Bei der letzten Sendung »Betten Nass ...« futterten die Gaste und Zuschauer von Showmaster
Thomas Kotzschmalz fir 228,14 € Gummibarchen. Wie viele Tuten waren das ungefahr?
190 Tiiten
Das Haar von Rapper MacUnzel wachst pro Woche so um die 1,56 mm. Er will sich ein Zopf-
chen von 6 cm Lange wachsen lassen. Wie viele Wochen wird er ungefahr dafur brauchen?
38 Wochen
Frau Asparagus kauft Spargel ein. Das Kilogramm Spargel kostet 4,90 €. Die Waage zeigt ein

Gewicht von 1540 g an. Wie viel muss Frau Asparagus ungefahr bezahlen? 750 €

g) Bei einer Wanderung legte der Klassenlehrer Hugo Transrapid mit seiner Klasse

durchschnittlich 4,45 km pro Stunde zurlick. Sie wanderten ununterbrochen 3 Stunden und
35 Minuten. Wie lang war die ungefahre Wanderstrecke in Metern? 16 000 m

h) Imker Holger Sumsum weif}, dass seine fleiRigste Biene namens Honey pro Flug

i)

i)

0,049 g Nektar einfliegt. Wie oft fliegt Honey fir ein Kilogramm Honig? 20 000-mal

Hein Windjammers Katamaran hat eine Spitzengeschwindigkeit von 28 Knoten. 1 Knoten
bedeutet, dass ein Schiff in einer Stunde 1 Seemeile zurlicklegt. 1 Seemeile sind 1852 m.
Wie viele km legt Hein ungefahr in 5 Stunden zurick? 250 km

Die Firma Fitmaier presste 5 990 872 sonnengereifte Apfelsinen aus. 12 Apfelsinen ergeben
eine Flasche des kostlichen Bollentrinasafts. Herr Fitmeier verkauft die Flasche zu 0,62 € an
die Firma BALDI. Wie viel € erhalt er ungefahr? 300 000 €
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[ Losungen Seite 44 ]

1. Rechne in Quadratmeter um.
a) 500 dm? = 5m? c) 0,4 km2
b) 100 cm? = 0,01 m? d) 1,5ha

0,5 m?
1000 m?

400000 m? e) 500000 mm?
15000 m?2 f) 0,1 ha

2. Welche Flache in Quadratzentimeter hat ein Quadrat mit der Seitenlange a?
a) a=32cm 1024cm? b) a=65cm 4225cm? ¢) a=12dm 144 cm?

3. Bauer Mohrchen besitzt drei quadratische Felder. Gib die GroRe seiner Felder
in Quadratkilometern an, wenn die Seiten folgende Langen haben:

a) 400 m 0,16 km? b) 800 m 0,64 km? c¢) 1200 m 1,44 km?

4. Rechne die GroBRe der Felder des Bauern Mohrchen in Hektar um.
a) 0,16 km? 16 ha b) 0,64 km? 64 ha c) 1,44 km? 144 ha

5. Sein Nachbar, Agrarokonom Ribchen, glaubt, seine Felder seien groRer. Bauer
Riibchens Felder sind rechteckig. Rechne ihre GroRe in Quadratkilometer aus.

a) 300m+500m 0,15 km? b) 700 m+900 m 0,63 km? c) 1000 m + 1400 m 1,4 km?

6. Wie groB sind die Flachen der Felder des Bauern Riibchen in Ar?
a) 0,15 km? 1500 a b) 0,63 km? 6300a c¢) 1,4 km? 14000 a

7. Berechne die Flachen.

a) 3500 cm? + 1,7 m2 + 220 mm? + 4,75 dm?
b) 6,35 m2 + 0,135 km? + 121 dm? + 870 cm?

2097720 mm?
1350076470 cm?

c) 320 mm?+ 44 dm? + 0,015 m?2+912cm? = 546520 mm?
8. Wandle in Quadratmillimeter um.
a) 3cm? = 300 mm? b) 97 cm? = 9700 mm? c) 4,23 dm? = 42300 mm?
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